

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 大省挑大梁·绿色先行

西海岸新区统筹推进海洋生态保护修复,打造绿色可持续的海洋生态环境

生态养海 人海共荣



环岛路已成为一条生态大道、景观大道。

聚焦2024 海洋合作发展论坛

□本报记者 李涛

党的二十大报告指出,必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。

近年来,西海岸新区深入学习贯彻习近平生态文明思想,坚持绿色发展,实施生态养海,统筹推进海洋生态保护修复,全面促进海洋绿色低碳发展,打造绿色可持续的海洋生态环境。

黄海之滨,胶州湾畔,西海岸新区309公里海岸线绵延勾勒,23处港湾纵横交错,42个岛屿星罗棋布,2129平方公里陆域和5000平方公里海域交相渲染,绿水青山就是金山银山的理念日益深入人心,海更蓝、岛更秀、湾更美,一幅海天相接、云浪共舞的滨海风光画卷璀璨迷人、令人神往。

打造世界最美海湾

十月,驾车行驶在宛若玉带的环岛路,车窗外,湖畔树影、栈道绵延,苇草摇曳、景石错落,美不胜收。

不同于现在的美丽景象,过去这里是偏僻渔乡,岸线荒凉,养殖池遍布,生态环境亟待修复。2016年,围绕“拆违建、清岸线、调项目、修慢道、植绿化、保文化”六大任务,西海岸新区实施蓝色海湾整治行动。

为减少整治改造对群众生计的影响,新区打出蓝湾整治“组合拳”:对于养殖户等沿岸经营者,给足补偿,并引导扶持其实现产业转型;预

留出码头,为渔民提供更便利更安全的出海环境;配套发展餐饮民宿旅游等服务业,拓宽群众增收渠道。“蓝色海湾整治行动中,我们拆掉自家的养殖池,开起了这家特色海鲜店,身边的环境变好了,越来越多的游客被吸引而来,生意也越来越红火。”薛家岛街道居民薛光晓夫妇告诉记者。

蓝色海湾整治行动开展以来,西海岸新区累计清理岸线137公里,修建蓝湾慢行系统及视觉廊道78公里,沿海岸线已成为一条独具特色的文化大道、旅游大道、生态大道、景观大道。同时,深入实施龙湾、古镇口等海岸线修复工程,古镇口岸线修复及综合整治工程累计修复海岸带生境系统30万平方米,清理修复沙滩23万平方米,有效恢复和保护了新区岸线资源。“水清、滩净、湾美、岛秀”的灵山湾,获评全国美丽海湾优秀案例,打造世界最美海湾的愿景正一步步变为现实。

视线从绵长的海岸线暂离,转向波澜起伏的海洋,这里是深邃无垠的“蓝色粮仓”。

水深15.9米、温度23.5摄氏度、盐度29.6‰……走进鲁海丰国家级海洋牧场的控制中心,一组实时生态数据显示在大屏幕上。紧接着,水下摄像头接入实时画面——浮游生物摇曳生姿,鱼类游来游去,一派生机勃勃。“2009年,我们开始投放人工鱼礁、种植藻场等,保护和增殖渔业资源、修复水域生态环境,这几年逐渐看到了效果。”鲁海丰海洋牧场负责人汪显刚说。

调查评估显示,在鲁海丰海洋牧场的人工鱼礁区,水生生物资源量比投礁前增加5.3倍,基础生产力提升64%。目前,西海岸新区累计创

建国家级海洋牧场17处,占青岛市、山东省和全国总数的77.27%、23.61%、8.99%,成为全国县(区、市)级最大的国家级海洋牧场群。

抢占海洋碳汇“制高点”

刚刚过去的国庆假期,全国首个“负碳海岛”——灵山岛文旅市场火爆,岛上海拔最高的民宿“渔釜·无忧”一房难求。

“我在岛上已经住了36年,咱灵山岛被评为全国首个负碳海岛,以后游客会越来越多。”在民宿负责人孙洪玉看来,自家生意越来越好,得益于灵山岛越来越响亮的绿色“招牌”。

2021年,灵山岛省级自然保护区碳排放核算结果获得中国质量认证中心认证,成为全国首个得到权威部门认证的自主负碳区域,成为探索零碳乃至负碳发展道路的典范。

西海岸新区正加快推进灵山岛海洋生态保护修复项目,开展植被群落修复、岛体稳定性防护、岸线保护修复、牡蛎礁修复、入海污染物治理和建设生态保护修复管理平台“5+1”(“五大”生态治理措施和“一”智慧管控平台)治理工程,聚力打造“生态美、生活美、生产美”的“和美海岛”。

西海岸新区还以市场为导向,探索形态多元的金融创新工具,推动海洋保护治理,支持低碳经济发展。唐岛湾湿地运营管理方——青岛西海岸文化旅游集团有限公司,2022年从业银行青岛开发区支行拿到了一笔2000万元的低息碳汇贷,专项用于湿地岸线清淤等。

这笔贷款的质押,不是固定资产,而是唐岛湾湿地好气候带来的“碳”资源。经专业测评,占地1802公顷的唐岛湾湿地,(下转第四版)

孙永红会见 大唐山东发电 有限公司客人

□记者 仪博文 报道

本报10月21日讯 今天上午,西海岸新区工委书记、区委书记孙永红会见了大唐山东发电有限公司党委书记、董事长林跃一行。

孙永红对客人来访表示欢迎,并简要介绍了新区经济社会发展情况。他说,新区产业体系完备,发展要素齐全,能源产业发展空间巨大、前景广阔。当前,我们正深入贯彻落实党的二十大精神,深入贯彻国家“双碳”战略部署,坚持以科技创新推动产业创新,推动能源绿色转型,加快绿色低碳高质量发展。大唐山东发电有限公司在电力、热力、新能源等领域与新区有着良好的合作基础,期待双方在更广范围、更深层次、更多领域开展务实合作,携手实现共赢发展。我们将全力做好服务保障工作,为企业在新区发展营造一流营商环境。

林跃感谢新区长期以来对企业发展给予的帮助和支持,表示将在以往合作的基础上,全力促成更多优质项目落地新区,发挥产业带动和创新引领作用,助力新区能源产业绿色发展。

新区再添一家 省级生态农场

□记者 谭宁 报道

本报讯 近日,山东省农业农村厅公布了第二批省级生态农场评价结果,西海岸新区企业青岛益元茶业有限公司成功入选。

据了解,青岛益元茶业有限公司是一家集茶叶种植、加工、销售、科研及茶文化传播、休闲旅游于一体的公司,于2003年自建生态茶园基地265亩,旗下碧雪春生态农场位于海青镇,属北温带季风气候区,气候温和、光照充足,栽培过程中采用增施有机肥技术和生物防治技术,保证环境安全,为生态健康茶叶生产创造有利条件。

此前,新区已有青岛绿色家园生物科技有限公司、青岛海青茶业投资有限公司2家企业被认定为省级生态农场。

青岛绿色家园生物科技有限公司的绿色家园生态农场占地404亩,其中种植基地120亩、养殖基地31.9亩,其主导产品为葡萄和牛肉,按照“以种带养、以养促种”的种养结合循环发展理念,以就地消纳,(下转第二版)

今日导读

工作时间弹性 管理模式灵活

暖心“妈妈岗” 上班带娃两不误

■3版